

牢记嘱托 奋力谱写中国式现代化甘肃篇章

(接1版)

于关键处发力,夯实经济稳中求进基础——项目建设是稳定经济增长的“压舱石”、推动经济高质量发展的“强引擎”。

今年以来,全省上下紧盯“两重”“两新”政策导向,围绕打造“七地一屏一通道”,各级各部门千方百计争机遇、赶进度,全力以赴抓项目、促投资,推动省列重大项目建设“开工就提速、起步就争先”。

又一条陇电外送“高速路”建成了!

5月8日,我国首个“风光火储一体化”大型综合能源基地外送工程——陇东至山东±800千伏特高压直流输电工程(陇电入鲁)竣工投产。

这是继“陇电入湘”之后,甘肃第二条新能源外送通道。每年,将向山东输送风电、光伏发电、火电及储能电量360亿千瓦时,相当于超1000万户家庭一年的用电量,其中一半是绿电。

这不仅为山东经济大省挑大梁提供了坚强电力支撑,也为甘肃新能源高质量发展平添了新的引擎。

重大项目建设的稳步推进,有力支撑了甘肃经济向上向好发展。上半年,全省固定资产投资同比增长3.7%,增速高于全国0.9个百分点,保持稳步增长。

分产业看,第一产业投资增长7%;第二产业投资增长13%,其中工业投资增长12.8%;第三产业投资下降3%。

尤其是在,在大力支持工业企业设备更新的背景下,工业投资连续53个月保持两位数增长,上拉全省投资增速5.1个百分点。

农业是甘肃经济的“稳定器”。

今年春季,我省气温偏高,降水明显偏少。4月、5月,全省出现大面积旱情,给农民生活和农业生产带来严重威胁。

打好抗旱主动仗,助农稳产保丰收。我省压实工作责任,从陇东到河西,陇原大地吹响了全力抗旱保供水的号角。

科学调度水源、推广节水灌溉技术、实施抗旱作业、选育抗旱品种……一系列扎实有效的举措落地,有力保障了粮食生产,预计全年夏粮产量341.01万吨。

上半年,我省第一产业增加值410.5亿元,同比增长6.1%,延续了近年来的良好态势,增速自去年以来稳定在6%以上。蔬菜、水果、牛羊肉等特色农产品均实现了较快增长,禽肉、牛奶产量增速达20%以上。

良好的经济发展态势,有力支撑了群众收入增长,保障了民生。上半年,全省居民人均可支配收入13029元,同比增长6.3%,城镇、农村居民人均可支配收入增速均高于全国。教育、社保等11类民生支出占一般公共预算支出的比重稳定在80%左右,城镇新增就业增长2.6%,完成全年任务的68.3%。

向关键点落子,抓住“两新”政策机遇——内需是经济发展的重要依托。

年初,国家“两新”政策新部署公布后,我省加紧细化相关政策,优化补贴流程,精准对接市场需求,顺应人民群众期待。

1月,省发展改革委、省财政厅联合印发《关于2025年加力扩围实施大规模设备更新和消费品以旧换新政策的通知》,手机、平板、智能手表(手环)三类数码产品首次进入补贴范围,让3C数码产品换新需求进一步释放的同时,也让更多消费者获得了“真金白银”补贴。

4月,《2025年新能源公交车及动力电池更新补贴实施细则》《2025年老旧营运货车报废更新补贴实施细则》等配套政策相继出台,全省交通运输领域“两新”政策补贴范围进一步扩大,补贴力度进一步加大。

在国家一揽子政策加力和省里一系列促消费措施的支持下,消费回暖步伐加快,全省社会消费品零售总额增速自年初以来持续提升,消费品以旧换新“热力值”不减。

上半年,全省社会消费品零售总额2176.8亿元,同比增长3.9%,比一季度加快0.3个百分点。在消费品以旧换新政策带动下,家用电器和音像器材类、通讯器材类、家具类零售额分别增长59.6%、40.4%、23%,新能源汽车零售额增长57.8%。

砥砺前行 加快新旧动能转换

酒泉市金塔县广袤的戈壁滩上,一座247米高的吸热塔直冲云霄。塔的周围,整齐排列

昂扬奋进向新向好



武威市九墩滩光伏治沙示范园区成千上万块蓝色光伏板错落有致地排列在黄沙中。 新甘肃·甘肃日报记者 郁婕 丁凯



兰合铁路北小砾大夏河特大桥正加紧建设。 新甘肃·甘肃日报记者 史有东



白银有色长通电线电缆有限责任公司的微细电磁线车间,一台台拉丝机高速运转。 新甘肃·甘肃日报记者 高樯

着25594面定日镜。每3至6秒,这些定日镜会自动调整一次角度,将太阳光精准反射到吸热塔上。距离这阵列不远处,是长达数公里、如波浪般连绵起伏的蓝色光伏板。

这是已建成的全球最大的“光热+光伏”发电基地——设计总投资42亿元、总装机容量70万千瓦的金塔中光太阳能“光热+光伏”试点项目。今年4月,装机容量60万千瓦的光伏项目正式并网发电;5月,10万千瓦光热项目投入运行。

“每年可发电13.7亿千瓦时,相当于节约标准煤约48.16万吨,减少二氧化碳排放量约131万吨,经济效益和节能减排效益显著。”项目负责人说。

甘肃地处丝绸之路黄金段,风光资源、农业资源、矿产资源、文化资源禀赋优越,用好、

用活、用足甘肃这些特有的资源,构建体现甘肃特色和优势的现代化产业体系,是甘肃省加快推进经济社会高质量发展的关键。

在国家重大战略叠加和自身发展势能增强的历史交汇期,省委、省政府把握甘肃发展特征,

聚焦高质量发展,推动甘肃打造全国现代

化寒旱特色农业先行基地、全国重要的新能

源及新能源装备制造基地、全国区域性现代制

造业基地、具有国际国内影响力的优秀旅游目

的地、东中部产业向西转移重要承接地、全国重

要的文化传承创新基地、全国区域性科技创新

及转化基地,为产业拓展了空间,塑造了新优

势,形成了新的发展动能。

——构建工业优势。

金川集团铜贵有限公司电解二分厂内,在

两台机器人精准快速的操作下,刚刚生成的纯度达到99.99%的铜板从不锈钢阴极上剥离。一旁,另一台机器人有序地将铜板放置到了指定位置。

在不远处的金川集团铜贵有限公司铜箔分厂车间,一台台设备高速运转,厚度仅4.5至8微米的铜箔被源源不断地生产出来,运往全国各地。

以金川集团为代表的甘肃工业企业坚定向“新”而行,以科技创新实现动力变革和动能转换,产业链创新链价值链不断迈向高端,推动全省工业经济逐步摆脱“原字号”“粗字号”“重字号”为特征的产业结构,工业在甘肃经济中所发挥的“基本盘”作用愈发沉稳。

上半年,甘肃工业经济呈现出稳中向好、进中提质的良好态势,连续23个月增速稳居全国第一方阵。全省规模以上工业增加值同比增长10.2%,超出全国平均水平3.8个百分点,保持两位数增长,连续4个月位居全国前三。有色、电力等重点支柱产业增势强劲,铅、黄金、精炼铜、白银、镍等重点工业产品产量呈两位数增长,天然气产量增速、发电量增速分别居全国第一、第二位。

——重塑产业格局。

走进位于酒泉经开区的酒泉正泰新能源科技有限公司,自动化的电池生产车间内,107台无人智能小车来回穿梭,不知辛劳地将各种生产原料搬运到指定位置。一片片泛着蓝光的原硅片经过12道工序打磨,成为光伏电池片。

“光伏电池片是光伏组件的核心元件,能够将光转化为电,我们的光电转换率达到了26%。”正泰新能源电池车间工艺工程师拓明岐介绍道。

蓬勃发展的新能源产业,正将甘肃的资源、区位优势转变为经济和生态效益。

聚焦“风光火水核”,酒泉全力推进优势优质资源开发与装备制造业一体化发展;依托河西走廊得天独厚的风光电资源优势,嘉峪关统筹发展光伏发电、储能、新能源电池和绿色高载能等配套产业,积极构建“新能源+”产业链生态不断集聚。

我省加快打造全国重要的新能源及新能源装备制造基地,全省新能源装机规模达7205.4万千瓦,占全省发电总装机的65.6%,居全国第2位,规上工业新能源发电量增长8.9%。

——培育特色文旅。

夜幕降临,一束束灯光点亮了嘉峪关关城的轮廓,五彩斑斓的灯光将古老关城映照得如梦如幻,激光投影在城墙上勾勒出绚丽多彩的画面。通过应用光影、数字科技、实景舞台演艺等多种形式,一部《天下嘉峪关》沉浸式夜游灯光剧,让历史变得鲜活起来。

兰州市东滨兰州中心的“风起大汉”沉浸式演艺街区,一幕幕充满丝绸文化的剧目循环上演,身着汉服的工作人员拱手迎客,与古色古香的汉代风格建筑、悠扬婉转的汉乐相得益彰,让游客体验一番大汉风情。

文旅是甘肃的一张亮丽名片。围绕打造全国重要的文化传承创新基地,甘肃各地挖掘丝路文化、敦煌文化、黄河文化、红色文化等蕴含的时代价值,全省文旅市场活力四射。

上半年,全省文旅市场热度高涨,假日消费也明显提升,接待游客人次、旅游花费分别增长10.1%和15.2%。

一个个振奋的数字,折射出甘肃营商环境的持续优化。

锚定“西部领先、全国靠前”目标,今年,我省纵深开展“优化营商环境全面提升年”行动,紧盯短板指标,精准发力、多点突破、固强补弱,推动营商环境持续优化升级。

上半年,全省新设立经营主体数量增长1.2%,日均新设立企业达247户,比去年同期多22户。从民营经济看,发展势头良好,民间投资信心提振,扣除房地产开发投资后的项目民间投资增长8.7%,规上工业民营经济增加值增长14.9%,对全省规上工业增长的贡献率达26.5%。

一条条上扬的曲线,更体现出甘肃持续加大的招商引资力度。

我省深入实施“引大引强引头部”行动,积极承接东中部产业转移,聚焦线索项目抓签约、签约项目抓落地、落地项目抓开工、开工项目抓进度,推动全省招商引资保持较快增长,质量效益同步提升,动力活力加速释放。

上半年,全省招商引资增长势头强劲,共

新建、续建招商引资项目4131个,到位资金增长37.2%;第31届兰洽会签约合同项目金额达6500.8亿元,较上届增长7.6%。

产业格局不断重塑,营商环境持续优化,投资项目接踵而至,甘肃发展后劲十足。

抢抓机遇 塑造开放新格局

4月2日上午,一架满载25.4吨货物的国际货运包机从兰州中川国际机场起飞,前往乌兹别克斯坦,标志着“兰州至塔什干”全货机航线顺利恢复运行。

9天后,在甘肃(兰州)国际陆港,“中吉乌—阿”铁公联运国际班列满载着日用百货、纺织品、机械配件等货物,从兰州启程,开往阿富汗海拉顿。

繁忙的跨境运输,是甘肃以更大勇气和决心深化改革扩大开放的生动注脚。

甘肃最大的机遇在于“一带一路”。甘肃深度融入高质量共建“一带一路”和西部陆海新通道建设,建好用好陆上通道、繁荣空中通道、畅联网上通道,不断强化甘肃在国家向西开放总体布局中的战略通道地位,切实把“一带一路”最大机遇转化为高质量发展最大成效。

打造“钢铁驼队”连接亚欧大陆——

以兰州、天水、武威三大陆港为平台,甘肃加快构建内外兼顾、陆海联动、向西为主、多向并进的开放新格局。陆续开通运营中欧、中亚、南亚、陆海新通道、“中吉乌”中亚新通道、东部海港铁海联运等“四向多条”国际货运班列,线路覆盖欧洲、亚洲、非洲等地20多个国家。

拓展“空中丝路”畅通贸易通道——

以兰州、敦煌、嘉峪关三大国际空港为依托,甘肃积极构建“骨干网、通道网、干线网、大网”四大网络,加大南向、西向国际地区航线拓展力度,开展“集采+分拨+配送”一体化商贸业务,为甘肃特色产业搭建空中经济通道。

今年上半年,甘肃民航物流公司完成货邮吞吐量3.19万吨,开通全货运航线9条,其中国际货运航线3条,通达塔什干、莫斯科、阿拉木图。2016年以来,累计货运通达国家和地区达21个。

推动“通道优势”转为发展胜势——

定期调度重点企业外贸运行情况、深入了解全省稳外贸政策、畅通鲜活易腐农食产品属地查检绿色通道、构建“通关便利+安全可控”的智慧监管体系……甘肃商务部门和兰州海关推出一系列惠企措施,助力企业抢抓热点机遇,开拓海外市场。以国际陆港、综合保税区、航空口岸“通道+物流+产业”运行体系不断完善,有力促进了甘肃与共建“一带一路”国家贸易往来顺畅高效。

开放载体愈发坚实,发展空间更加广阔。

哈萨克斯坦的亚麻籽、秘鲁的银精矿、东南亚的水果……通过“一带一路”,国外货物源源不断进入甘肃;

兰州的重装机械、金昌的有色金属、酒泉的蔬菜种子……凭借“通道优势”,甘肃“优品”加速出海。

今年上半年,我省外贸进出口势头强劲,进出口总值352.1亿元,同比增长33.8%,进口、出口增速分别居全国第一、第二位,机电产品、“新三样”产品出口均显著增长。全省对共建“一带一路”国家进出口265.3亿元,增长33.1%,占进出口总值的比重为75.3%。

百业兴盛,交通先行。甘肃着力构建覆盖城乡、功能完备、支撑有力的交通基础设施网络,推动交通运输发展大提速、大升级、大畅通,重塑丝路枢纽地位。

3月16日,甘肃历史上规模最大的民航机场工程——兰州中川国际机场三期宣告建成投运。工程以2030年为设计目标年,按照年旅客吞吐量3800万人次、货邮吞吐量30万吨、飞机起降架次30万架次的体量进行规划设计,将极大地满足现在及今后一段时期的民航运输需求,成为展示甘肃、连接世界的“丝路新枢纽”。(转4版)

△位于临洮县G75兰海高速太石服务区的洮河如意湾,是全省首个在高速服务区打造的集亲子乐园、美食街、水上运动等于一体的文旅融合项目。 新甘肃·甘肃日报记者 田蹊

